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Предмет и цели на изследването 

 

Предмет на изследването е творчеството на британския художник Франсис 

Бейкън, неговите многобройни интерпретации и търсенето на възможности за 

една некласическа естетика, която да бъде едновременно максимално близка до 

самите произведения, така и да концептуализира новите предизвикателства пред 

изкуството и неговото възприемане.  

Целта на настоящата работа е да разгледа определени аспекти на творчеството на 

Франсис Бейкън, през които ще се опитаме да мислим тази некласическа 

естетика. За нейното осъществяване ще бъдат привлечени някои идеи на 

френския философ Жак Рансиер, през които може да мислим промените в 

естетиката през последното столетие и които могат да се окажат полезни за 

разбирането на британския художник.  

 

Метод 

 

Методът, който ще бъде използван тук, е концептуален анализ на философски 

понятия и естетически категории. Последното ще послужи като инструмент за 

анализ на визуалното съдържание в картините на Бейкън и на контекстите, в 

които той работи. Те ще бъдат реконструирани като проследя историята на 

рецепцията на Бейкън и основните линии, в които тя се развива. На фона на тези 

размишления ще предложа и собствен анализ на някои от интересуващите ме 

аспекти на неговото творчество. През цялото време ще се опитам да балансирам 

между изкуствоведски и философски подходи, доколкото интересуващата ме 

тема предполага интердисциплинарност и съчетаване на разнообразни гледни 

точки.  

Специфичен проблем ще бъде множествеността на интерпретациите върху 

Бейкън, което ще бъде и шанс за търсената от нас некласическа естетика. 

Логично възниква питането какви са условията за възможност за такава 

множественост и през каква теоретична призма ще бъдат сговорени позиции, 

които са парадоксални и отричащи се. Именно тук е нужно привличането на 

понятието на Жак Рансиер за „естетически режим“, което заскобява и надмогва 
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ограничаването до исторически периоди като модерност и постмодерност. 

„Естетическият режим“ на Рансиер се характеризира именно с неокончателност, 

хетерогенност, субективност без всеобщност, но със съвъзможност за 

съществуване на различни видове изкуство и разнообразни легитимируеми 

дискурси. Рансиеровото разбиране за „естетически режим“ е концептуалната 

рамка за събирането на различни дискурси и режими, в които визуалните образи 

на Бейкън функционират и са разглеждани по различен начин и то е призмата, 

през която Бейкън е анализиран. „Естетическият режим“ е необходимата 

теоретична основа за множествеността от проблеми, които могат да бъдат 

извлечени и са извличани от творчеството на Франсис Бейкън. Методологията, по 

която се работи с идеите на Рансиер цели да реконструира смислови съдържания, 

които са необходими при разгръщане на работата върху Бейкън. В „естетическия 

режим“, в който всичко може да бъде изкуство, според институции, естетици, 

артисти или публика и границата между изкуство, не-изкуство и живот е размита 

и трансгресивно прекрачвана – т.е. в „естетическия режим“ има множественост, 

авангардите се множат, те имат програми и манифести, и вече няма литература, а 

литератури, няма едно-единствено течение, а течения и истории, а не история.  

 

 

Кратко изложение на дисертационния труд 

 

Масовата представа за Франсис Бейкън е за роден в Ирландия британски 

художник, известен със смелите си, гротескни, емоционално заредени и сурови 

картини и образи. Отвъд масовата представа, обаче има и над седемдесетгодишен 

дебат около Бейкън – с различни позиции и тези. Работата ще се опита да покаже 

как този дебат надскача рамките на изкуството и стига до проблема за 

настоящето на естетиката и е ключов именно като осмисляне на различни 

естетически идеологии и инструментализации. Бейкън е разглеждан от Жил 

Дельоз като художник, чиято боя има потенциал за мислене и артикулиране на 

афектни концепции, телесни метаморфози и онтологически ставания; другаде на 

Бейкън е гледано като на художник-монтажист на визуални образи от високата и 

масовата култура и като на колажист, близък предтеча на поп-арта; но и като на 
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самопородил се романтически гений; като на съвременен стар майстор; като на 

атеист, рисуващ религиозни картини – реабилитиращи потенциала на свещеното; 

като на екзистенциалистки художник; Бейкън е полаган и като родеещ се с 

американския абстрактен експресионизъм британски артист; и като артист, 

артикулиращ чрез картините си психоаналитични комплекси и джендър 

проблематика; но и като на днешен исторически художник; за други автори 

именно липсата на историчност е проблематична; отделна тема са и 

естетическите политики и своеобразния казус с конструкцията на рецепцията на 

Бейкън във Великобритания, Европа и САЩ; един от най-ярките и важни начини, 

по който е схващан Бейкън, е и като наследник на Пикасо и втори по важност 

фигуративен художник на ХХ век. 

 

Картините на Бейкън не са подражателно реалистични, не са миметични, не са 

конвенционални репрезентации на образи. Всеки дискурс и режим при мисленето 

на образите на Бейкън е автономен, детерминиран философски, контекстуално и 

културно, според определена традиция и перспектива. Всеки дискурс е версия, 

пласт, който допълва интерпретацията, защото всъщност неокончателни версии 

са и самите му картини. Такива са заглавията им – „етюди по“ Веласкес или 

човешката фигура, „етюди“ за портрет или автопортрет. Те могат да бъдат 

разбирани като чернови, ескизи, недовършени проекти. 

На образно ниво в тях липсва видим и ясен наратив, явна пропозиция, събитие 

или твърдение, не са подражателни или илюстративни, в тях няма манифест или 

поука. Те мотивират множествено разглеждане сами по себе си и будят въпроси. 

Класическото естетическо и реторическо словесно описание на картини и 

произведения на изкуството, може и да не помогне като метод в такъв случай, не 

само защото по-скоро се обезобразява, отколкото се изобразява. Но каква 

естетическа стратегия да се предприеме, за да не се мисли единствено и 

редукционистки, че картините на Бейкън са равни повърхности, покрити с бои в 

определен порядък? Именно тук множествената, макар и със заложена 

неокончателност, свобода на мисленето през „естетическия режим“ на Рансиер, е 

от изключителна важност.  

 



9 

 

Бейкън не попада в обсега и полето на категорията за съвременно възвишено, 

както тя е разработена от Лиотар, защото е фигуративен, но Дельоз го нарича 

фигурален, защото комбинира в картините си абстракция и фигуративност. 

Фигуралното засяга фигурата и фигурацията по различен начин от формата и 

затова и дефиницията за фигурално често е негативна. Фигуралното е 

неопределимо и напълно може да се определи единствено чрез самото себе си, 

което означава, че то е неизразимо и неизречимо, то е визуално събитие, което 

присъства чрез невидимото и несводимото във видимото. Фигуралното разгражда 

структури, то е възможно да разгради разпознаваемите форми и образи, то 

нарушава смисъла и цялостта и ги подменя като въвежда неопределеност и 

неустановеност. Дискурсите и естетическите режими за Бейкъновите визуални 

образи са именно различни определения за неопределимото.  

 

Понятието „визуален образ“ е въведено, защото е необходимо, за да се покажат и 

анализират едни определени динамики и напрежения, които класически понятия 

като „изображение“ и „пластически образ“ не могат, защото не са конструирани в 

епоха на радикална естетическа преоценка и преосмисляне, за да обхванат 

социокултурен контекст и исторически определен фон; те нямат потенциала да 

мислят встрани от традиционно миметичното и изобразителното, а това е нужно 

в контекста на Бейкън. Визуален образ е понятие, което не е задължително или по 

необходимост се свързва само и единствено с произведения на изкуството, то 

може да се свързва и с широк спектър както от ниското поле на културата, 

включително и на масовата култура, така и от високото поле. Може да бъде 

интерпретирано както от естетиката и историята на изкуството и идеите му, така 

и от психоанализа, културология, история, социология, антропология и т.н. Това 

е така, защото визуалният образ, за разлика от „изображение“ или от 

„пластически образ“, не поставя предварителна граница между изкуство и друга 

визуалност. Тези измерения на понятието визуален образ го правят 

инструментално и методологически необходимо, когато ще бъдат разглеждани 

различни и хетерогенни по своята същност дискурси за Бейкън.   
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Важно за изследването е да открие специфичен поглед към Франсис Бейкън и да 

покаже, че естетическата истина за визуалните образи на Франсис Бейкън е 

множествена, че е номад и преминава верифицируема от режим в режим, защото 

такива са условията за възможност, когато става въпрос за естетически режим, в 

който доминира хетерогенност и естетическите позиции се променят спрямо 

културата, парадигмите и контекста. 

 

Настоящата работа ще разглежда различни интерпретации, разнообразни 

контексти, парадигми и концепции, ще премине през живота и смъртта на автора 

и през променливи съвременни естетически моди, трендове и фокусни теми за 

концептуализиране  на Бейкън. Като някои от тях са: философски идеи на Дельоз, 

генеалогия, есеистична рефлексия, неутралност, психоанализа, архив, Холокост, 

куиър и джендър теории, както и различни версии и модификации на 

имплицитни иконоложки и иконографски прочити. Този преход ще отграничи и 

проблеми от настоящето на естетиката. 

 

Един от проблемите пред подобна стратегия за съвъзможност и едновременно 

валидиране на естетически режими е, че прави трудно, ако не и теоретично и 

критически невъзможно, „снемането“ на партикуларното в универсалното – 

поради липсата на общ закон и поради наличието на зачитане на плурализма, 

хетерогенността и другостта.  

 

Но, от друга страна, това позволява множествено и едновременно функциониране 

на разнообразни естетически идеологии, което придава на разглеждането на 

изкуството една специфичност, в която циркулират противоречия, полифония и 

дори какофония в своеобразна дискурсивна плетеница и лабиринт.  

 

В първата част на работата се разглеждат определени понятие и теории, които 

биха ни били полезни в разработването на една възможна некласическа естетика, 

която да бъде в основата на прочита ни на Бейкън. Понятия като естетически 

режим, парадокс на естетическия режим, множественост на интерпретациите, 

разпределение на сетивното, традиция и визуален образ и др., могат да ни 
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помогнат да разберем връзките между живота и контекста на Бейкън и неговото 

творчество, между специфичния дискурс на модерното изкуство и 

разнообразието от негови интерпретации, между сетивност и изкуство. Именно в 

естетическия режим става възможно апроприирането, трансформирането и 

включването в картини на образи от високото изкуство и масовата култура, 

използването на фотографии и филмови кадри, пренебрегването на класическата 

живописна техника и изполването на такава, в която търсената от художника 

непострественост на материала постига визуален резултат несрещан досега в 

живопистта, но все пак вписващ се в нейната традиция. Именно във връзка с 

традицията и критиката ще ме интересува проблемът за множествеността на 

интерпретациите, която би била неизменна част от една некласическа естетика.   

 

Втората глава започва с проследяване на интерпретациите върху Бейкън и 

продължава с анализ на връзките между живота и творчеството му, с трасиране 

на контекста на работата му, с анализ на конкретни негови произведения и 

методи на работа.  

 

Заключение 

 

Работата с художник като Франсис Бейкън постави няколко проблема, които за 

нас са важни и които имат значение за съвременното мислене на изкуството. Те 

се отнасят както до самия процес на художествено творчество, така и до 

стратегиите за неговото осмисляне и до конципирането на това какво може да 

бъде предмет на анализ. Решаването на тези проблеми би могло да даде насоки в 

разработването на една възможна некласическа естетика, която едновременно да 

бъде максимално близка до самите произведения, но в същото време да не 

изпуска от очи важните концептуални залози, свързани със съвременното 

изкуство, с неговата критика, но и с търсенето на мястото на сетивния опит и 

преживяването на естетическото.  

Поради тази причина и въведохме понятието за естетически режим от Жак 

Рансиер, чрез което успяхме да ситуираме работата на Франсис Бейкън не през 

определянето й в един конкретен стил, жанр и т.н., което се оказва почти 



12 

 

невъзможно за него, а през функционирането й в този режим, правещ възможно 

това творчество, създаващ начините на неговото гледане и рецепция, определящ 

връзката му с традицията и с нейното изменение. Чрез ползването понятията на 

Рансиер успяхме да анализираме Бейкън като създадохме мисловна нагласа, в 

която да откроим максималната афективна интензивност на неговото творчество 

и засиления интерес към тялото и телесността.  

Освен това за нас беше важно да анализираме как фунционират визуалните 

образи в определени традиции, как тези традиции биват изменяни и 

трансформирани в творчеството на Бейкън. А именно, той използва, апроприира 

и инкорпорира образи от популярната култура, рекламата, фотографията, 

каноничната история на изкуството и киното и др., което води до възможно 

преосмисляне на диалектиката между визуален образ и традиция. Вече не 

творящият от самия себе си гений задава параметрите на изкуството, а п-скоро 

употребата на колажа, пастиша, съзнателното изменение на наследеното. За една 

некласическа естетика е важно, че Бейкън е един от първите, които използват 

съвременни „монтажни” техники в класическия живописен медиум. Съвременни 

интерпретации разкриват дълго отричаната от него връзка с определени 

представители на британската живопис, които го поставят в една до скоро 

невидима фигуративно-живописна поредица от творци.   

Друг момент, който е значим за нашата възможна некласическа естетика е фактът 

на разообразието и множествеността на интерпретациите върху Бейкън, факт, 

който, разгледан  филосфски, успява да ни каже много както за самото 

творчество на британския художник, така и за съвременната ситуация на 

артистична критика.  

Това позволява множествено и едновременно функциониране на разнообразни 

естетически идеологии, което придава на разглеждането на изкуството една 

триизмерност, в която циркулират противоречия, полифония и дори какофония в 

своеобразна дискурсивна плетеница и лабиринт.  

Така през понятията, които използвахме в работата (естетически режим и неговия 

парадоск, визуален образ, традиция, художествената творба като машина за 

диференциация и др., разпределение на сетивното) се опитахме максимално да се 

доближим както до мислене на конкретното художествено произведение, така и 
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до опита за мислим традиционните и новите форми на изкуство и критика.  

 

Приносни моменти на дисертационния труд 

 

1. В своя множествен естетически подход дисертацията представя 

художника Франсис Бейкън и неговите произведения в социално-

биографичен и историко-културен контекст. 

2. Дисертацията показва релевантността на методологическата 

естетическа схема на Жак Рансиер и една научно-приложна рефлексия 

върху възможна некласическа естетика, която включва генеалогия на 

нова художествена образност в традицията и разработка на 

теоретическа и практическа екземплификация на методологията.  

3. Като взема методологическа рамка и схема за естетически подход от 

Жак Рансиер, сравнително непознат на български – дисертацията 

представя естетическите му идеи цялостно и критически. 

4. Като анализира плурализма и множествеността като естетическа 

перспектива,  дисертацията очертава границите на противостоящи си 

естетически идеологеми, както и перспективата за тяхното 

ползотворно взаимодействие. 
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